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По ста нов ка про бле ми. Транс фор маційні про це си, що
відбу ва ють ся в Ук раїні, не зва жа ю чи на труд нощі та про -
бле ми, відо б ра жа ють зміни, що відбу ва ють ся у всьо му
світі й виз на ча ють ся тен денціями ру ху до інфор маційно го
суспільства. Це ви яв ляється як у зро с танні по пу ляр ності
різних форм та рівнів освіти у на се лен ня, підви щенні ви мог
пра це давців до освітньо го рівня і кваліфікації працівників,
так і в дер жавній політиці роз вит ку освіти, спря мо ваній на
мо дернізацію цьо го соціаль но го інсти ту ту та по си лен ня йо -
го взаємозв’яз ку з еко номічни ми підси с те ма ми.

Ха рак тер ною оз на кою інфор маційно го суспільства є
«соф ти зація» еко номіки, тоб то доміну ван ня жи во го знан -
ня, яке діста ло на зву «м’яко го то ва ру» (soft-ware) над уре -
чев ле ним знан ням – «жор ст ким то ва ром» (hard-ware). Це
оз на чає пе ре ва жан ня у ви роб ни чих про це сах інфор ма цій -
них по токів у ви гляді жи во го знан ня над без по се ред нь ою
взаємодією з при ро дою че рез об роб ку ре чо ви ни при ро ди
та до ве ден ня її до спо жи ва ча. Як що в умо вах індустріаль -
ної еко номіки без по се редній вплив на ма теріаль ний пред -
мет праці здійсню ва ли 9/10 працівників, то нині в роз ви ну -
тих країнах ця ци ф ра скла дає 1/3 [1, с. 54]. Пе ре важ на ж
ча с ти на працівників зай ня та обміном інфор мацією і знан -
ня ми. За та ких об ста вин інфор мація (на уко ва, еко номічна,
ор ганізаційна, тех но логічна то що) виз на чає ступінь
відповідності ви роб ництва ви мо гам ди намічно зміню ва но -
го зовнішньо го се ре до ви ща та стає ре сур сом, який
свідчить про мож ли вості інно ваційно го роз вит ку. У зв’яз ку
з цим цілком об’єктив ним є підви щен ня цінності інте лек ту -
аль них фондів ком паній порівня но з їх ма теріаль ни ми ре -
сур са ми та фінан со вим капіта лом. За оцінка ми західних
уче них, їх співвідно шен ня ко ли вається в ме жах між 5:1 та
6:1. Крім то го, підра хо ва но, що вкла ден ня в досліджен ня і
роз роб ки да ють при бу ток у вісім разів більший, ніж при бу -
ток від вкла день у техніку [2, с. 14]. 

Та ким чи ном, відбувається підви щен ня знаннєємності
су час но го ви роб ниц тва, і як наслідок – зро с тає по тре ба у
твор чих, ви со  ко освіче них працівни ках, які во лодіють
сучасни ми за со ба ми по шу ку, об роб ки та збе ре жен ня
інфор мації.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Виз на чен -
ню ролі та місця освіти в умо вах пе ре хо ду до інфор ма -
ційно го суспільства при свя че но ба га то праць вітчиз ня них
та за рубіжних уче них, се ред яких: Ю. М. Ба жал, Н. П. Ва -
щекін, В. М. Геєць, В. І. Іно зем цев, К. К. Колін, В. Л. Ма ка -
ров, М. А. Мун тян, С. Г. Мих не ва, А. Я. Су бет то, А. Д. Ур -
сул, Л. І. Фе ду ло ва та ін. 

Ме та статті. Обґрун ту ва ти підви щен ня ролі інфор мації
і знань у за без пе ченні еко номічно го роз вит ку в умо вах
ста нов лен ня інфор маційно го суспільства та виз на чи ти
роль і місце освіти в ньо му.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Пе рехід люд ст ва
до но во го ета пу роз вит ку по чав ви яв ля ти ся в се ре дині ХХ
століття у по яві но вих рис в еко номічно му, політич но му та
куль тур но му житті роз ви ну тих країн. Свідчен ням цьо го
ста ли такі за галь носвітові тен денції:
• при ско рен ня темпів на уко во-технічно го про гре су, бурх -

ли вий роз ви ток інфор маційних тех но логій, що по си ли ли
за лежність інно ваційно го та тех но логічно го роз вит ку
дер жав від успіхів у га лузі те о ре тич но го знан ня;

• пе ре тво рен ня ви щих на вчаль них за кладів у на уко во-
дослідні цен т ри, на вко ло яких кон цен т ру ють ся ма -
теріальні ре сур си і найбільш кваліфіко вані ка д ри, що ви -
яв ляється у ство ренні на базі універ си тетів тех но парків
та тех но полісів;

• роз ши рен ня сфе ри по слуг на фоні змен шен ня ча ст ки до -
був них і пе ре роб них га лу зей у ство ренні національ но го
про дук ту;

• фор му ван ня кла су «інте лек ту алів», пра ця яких ха рак те -
ри зується пе ре ва жан ням ро зу мо вих опе рацій та має
твор чий ха рак тер;

• усвідо млен ня люд ст вом ак ту аль ності про блем ста ло го
цивілізаційно го роз вит ку.

Як що індустріаль не суспільство бу ло ут во ре но в ре -
зуль  таті про мис ло вої ре во люції ХІХ ст., то інфор маційне
сус пільство ство рюється інфор маційною ре во люцією, тех -
но  логічною ос но вою якої ви с ту пає фор му ван ня інфор ма -
цій них ме реж, здат них об роб ля ти ве ли ку кількість інфор -
ма ції. То му в постіндустріаль ну епо ху пе ре ос мис люється
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роль інфор мації. Ос но во по лож ни ки те орії інфор маційно го
сус пільства (Р. Арон, Д. Белл, П. Дра кер, Г. Мар ку зе, Е.
Тоф  ф лер) підкрес лю ють повідну роль знань та інфор мації
в суспільно му роз вит ку.

За ствер д жен ням Д. Бел ла, в но во му столітті вирі -
шаль не зна чен ня для еко номічно го і соціаль но го жит тя,
спо собів ви роб ництва знан ня, а та кож ха рак те ру тру до вої
діяль ності лю ди ни на бу ває ста нов лен ня но во го соціаль но -
го ус т рою, що ґрун тується на те ле ко мунікаціях. Д. Белл
ви о кре мив ос новні ас пек ти інфор маційно го суспільства,
які найбільш важ ливі для ро зуміння те ле ко мунікаційної
ре во люції: пе рехід від постіндустріаль но го до сервісно го
суспільства; вирішаль не зна чен ня ко дифіко ва но го те о ре -
тич но го знан ня для здійснен ня тех но логічних но вацій; пе -
ре тво рен ня «інте лек ту аль ної тех но логії» в клю чо вий
інстру мент си с тем но го аналізу та те орії прий нят тя рішень.
«Ко ли знан ня у своїй си с те ма тичній формі втя гу ють ся в
прак тич ну пе ре роб ку ре сурсів (у ви гляді ви на хо ду та ор -
ганізаційно го удо с ко на лен ня), – пи сав він, – мож на ска за -
ти, що са ме знан ня, а не пра ця ви с ту пає дже ре лом вар -
тості» [3, с. 128].

За сло ва ми О. Тоф ф ле ра, люд ст во зна хо дить ся нині
на «третій хвилі» – фазі інфор маційно-тех но логічно го
суспільства, ос нов ним ре сур сом яко го є вже не капітал, а
інфор мація та тех но логія [4, с. 243].

В. Л. Іно зем цев відзна чає, що ос нов ни ми ре сур са ми
інфор маційно го суспільства ста ють не пра ця і капітал, а
знан ня та інфор мація. При цьо му він підкрес лює, що го ло -
вна роль інфор мації по ля гає в то му, що во на роз ши рює
мож ли вості людсь ко го інте лек ту і, та ким чи ном, оз б роює
лю ди ну за со ба ми, що доз во ля ють ро би ти раціональ ний
вибір [5, с. 53].

В умо вах інфор маційно го суспільства інфор мація пе ре -
тво рюється на за галь но до с туп ний гло баль ний ре сурс.
Свідчен ням цьо го є такі фак ти:
• щорічне зни жен ня вар тості но во го комп’юте ра, по чи на -

ю чи з 1995 ро ку, ста но вить 19%;
• в ос танні 30 років об чис лю вальні по туж ності комп’ю -

терів под во ю ють ся кожні 18 місяців. Нині їх вартість
скла дає ли ше один відсо ток вар тості по чат ку 1990-х
років;

• об сяг інфор мації, що кур сує в ме режі Інтер нет, под воює -
ться кожні 100 днів;

• швидкість пе ре дачі ко мунікацій швид ко зро с тає, тоді як
її вартість зни жується. Як що в 1980-х ро ках мідні те ле -
фонні ка белі ма ли здатність пе ре да ва ти за од ну се кун -
ду од ну сторінку інфор мації, то сьо годні тон ко во ло кон -
ний скля ний ка бель мо же пе ре да ва ти за той са мий час
1 млн. сторінок [6, с. 4].

Зро с тан ня зна чу щості та ких скла до вих людсь ко го
капіта лу, як на вич ки ро бо ти з інфор мацією та інфор -
маційно-ко мунікаційни ми тех но логіями, підтвер д жується
пев ни ми да ни ми і ре зуль та та ми досліджень, що на во дять -
ся ниж че:

1. Ос танніми ро ка ми відбу вається ди намічне збільшен -
ня ча ст ки осіб з ви щою освітою в еко номічно ак тив но му
на се ленні. Зо к ре ма в роз ви ну тих країнах во на ко ли -
вається в ме жах 40–60%.

2. У су часній еко номіці зро с тає чи сельність зай ня тих
«маніпу ляціями з сим во ла ми», «працівників знан ня», в
обов’яз ки яких вхо дить одер жан ня, об роб ка та аналіз
інфор мації. За оцінка ми ек с пертів, в ос таннє де ся тиліття
більш як 60% но во с тво ре них ро бо чих місць пов’язані з об -
роб кою інфор мації.

3. Збільшується чис ло ро бо чих місць і видів про фесій -
ної діяль ності, де ви ко ри с то вується комп’ютер. На при -
клад, у Швеції у 2000 р. май же 75% пра цю ю чих за сто со ву -
ва ли для ро бо ти комп’ютер. Слід відзна чи ти й той факт,
що комп’ютер стає інстру мен том і для зай ня тих фізич ною
пра цею: у 2000 р. в. Євро пейсь ко му Со юзі в се ред нь о му
більш як чверть «синіх комірців» ви ко ри с то ву ва ли для ро -
бо ти комп’ютер [7, с. 5].

Пе рехід до інфор маційно го суспільства не мож на ото -
тож ню ва ти ли ше з но вим сту пе нем техніко-тех но логічно го

роз вит ку, ад же змінюється і са ма лю ди на. Для більшості
лю дей пра ця пе ре тво рюється у твор чу діяльність, засіб
са мо ре алізації. Н. П. Ва щекін, М. А. Мун тян та А. Д. Ур сул
за зна ча ють, що в інфор маційно му суспільстві од номірна
еко номічна лю ди на, яка орієнтується на за до во лен ня ма -
теріаль них по треб, по сту пить ся лю дині творчій, ба га то -
пла новій. «Діяльність «ба га томірної лю ди ни» не роз рив но
пов’яза на з якісни ми пе ре тво рен ня ми са мо го ха рак те ру
праці. Пра ця у звич но му її ро зумінні як про цес впли ву лю -
ди ни на ре чо ви ну при ро ди зни кає. На місце аб ст ракт ної
праці…, уре чев ле ної в масі вар то с тей…, при хо дить за -
галь на універ саль на пра ця як вільна твор ча діяльність лю -
ди ни в га лузі на уки, куль ту ри, інфор мації та, що не мен ше,
а мож ли во, і більш важ ли во, ви роб ництві са мої лю ди ни»
[8, с. 10]. У зв’яз ку з цим в Оки навській хартії гло баль но го
інфор маційно го суспільства, прий нятій 22 лип ня 2000 р.
ліде ра ми країн Ве ли кої вісімки, підкрес люється, що «,стра -
тегія роз вит ку інфор маційно го суспільства по вин на су про -
во д жу ва ти ся роз вит ком людсь ких ре сурсів, мож ли вості
яких відповіда ли б ви мо гам інфор маційно го століття» [9]. 

Ак ту альність роз вит ку людсь ких ре сурсів че рез освіту
зу мов ле на не обхідністю опа ну ван ня інно ваційної мо делі
еко номічно го зро с тан ня, яка пе ред ба чає по си лен ня
освітньо го по тенціалу як виз на чаль ної скла до вої
національ но го ба гат ст ва, рушійної си ли суспільно го про -
гре су в пост індустріаль ну епо ху. Рух у постіндустріаль ну
цивілі зацію має су про во д жу ва ти ся пе ре хо дом до інно -
ваційно го ти пу еко  номічної ди наміки, що пе ред ба чає
струк турні зміни в еко  номіці на підставі фор му ван ня
якісно но во го тех но ло гіч но го спо со бу ви роб ництва шля -
хом інте лек ту алізації праці та, відповідно, підви щен ня
освітньо го рівня пра цю ю чих.

Досвід роз ви ну тих країн світу свідчить, що сьо годні
пріори тет ни ми дже ре ла ми роз вит ку будь-якої гос по дарсь -
кої си с те ми ви с ту па ють інно ваційні чин ни ки, до чис ла яких
на ле жать: техніка но во го ти пу, нові тех но логії, но ва ор -
ганізація праці та ви роб ництва, но ва мо ти ваційна си с те ма
і підприємництво. Су купність са ме цих інно ваційних ком по -
нентів здат на пе ре тво ри ти ви роб ни чу сфе ру че рез онов -
лен ня ви роб ни чо го апа ра ту, підго тов ку та сти му лю ван ня
лю ди ни на ефек тив но діючу си с те му. Ви ко ри с тан ня на ве -
де них інно ваційних чин ників виз на чає успішність адап тації
гос по дарсь кої си с те ми в інфор маційно му суспільстві,
забез пе чує її еко номічну сталість та кон ку рен то с про -
можність. Про те ре алізація інно ваційної мо делі еко -
номічно го зро с тан ня мож ли ва ли ше за умо ви на ро щу ван -
ня інте лек ту аль но го капіта лу че рез роз ви ток освітньо го
по тенціалу суспільства, оскільки фор му ван ня гло баль них
кон ку рент них пе ре ваг де далі більше ба зується на підго -
товці спеціалістів, здат них за без пе чи ти адап тивність до
інно ваційних про цесів. Інте лек ту аль ний ре сурс, ство ре ний
на базі освітньо го по тенціалу, стає ос нов ним дже ре лом
еко номічно го роз вит ку.

Яс к ра вим при кла дом, що ілю с т рує за лежність еко -
номічно го зро с тан ня від освіти та на уки, є досвід азійських
гігантів, а са ме Ки таю та Індії. На при клад, в Індії ос нов ним
ва же лем еко номічно го зро с тан ня став роз ви ток сервісу,
ба зо ва ний на індустрії інфор мації, на уки та си с те ми освіти.
Уп ро довж 1990–2003 рр. ча ст ка сфе ри по слуг у ВВП Індії
збільши ла ся відповідно від 40,6% до 50,8%, за вдя ки чо му
ВВП країни зріс на 62%. При цьо му внутрішні інве с тиції в
еко номіку бу ли до сить об ме же ни ми, а зовнішні – не -
значни ми. За сто со ву ю чи неінве с тиційну, інфор маційну мо -
дель роз вит ку, Індія до сяг ла фе но ме наль них ре зуль татів,
тим са мим довівши, що на ука, освіта, інфор мація ста ли
пріори тет ни ми скла до ви ми про дук тив них сил суспільства
[10, с. 27].

Ста нов лен ня інфор маційно го суспільства зу мов ле но
не тільки зро с тан ням зна чу щості знань та інфор мації як
стра тегічних ре сурсів еко номічно го зро с тан ня, а й не об -
хідністю ре алізації інфор маційно-ду хов них ме ханізмів у ре -
зуль таті ак ту алізації про бле ми ста ло го цивілізаційно го
роз вит ку. По шук ефек тив них шляхів і роз роб ка ме ханізмів
для впро ва д жен ня у жит тя кон цепції стійко го роз вит ку
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суспільства як єди но мож ли вої кон цепції ви жи ван ня люд -
ст ва не роз рив но пов’язані з вирішен ням про бле ми інтен -
сифікації людсь ко го інте лек ту за вдя ки ви ко ри с тан ню
мож ли во с тей, яки ми во лодіє інфор ма ти зація.

У кон тексті про бле ми ви жи ван ня інфор ма ти зація виз -
на чається як «про цес усе більш по вно го ово лодіння інфор -
мацією як най важ ливішим ре сур сом роз вит ку за до по мо -
гою за собів інфор ма ти ки з ме тою кар ди наль но го
підви щен ня інте лек ту аль но го рівня роз вит ку цивілізації і
на цій ос нові – гу маністич ної пе ре бу до ви всієї життєдіяль -
ності лю ди ни» [11, с. 41].

Та ке трак ту ван ня інфор ма ти зації не роз рив но пов’я -
зано із за вдан ня ми оп тимізації су час ної освіти. На по гляд
К. К. Коліна, В. Т. Па рон д жа но ва, го ло вним ме ханізмом
якісних пе ре тво рень в освіті, без яких не мож ли во виріши -
ти на явні освітні про бле ми, є інфор ма ти зація, що за без пе -
чує до ступ до інфор маційних ре сурсів суспільства і на дає
ефек тивні за со би їхньо го ос воєння [12, с. 14; 13, с. 4].

Роз гляд інфор ма ти зації як од но го із шляхів ви хо ду си -
с те ми освіти з кри зи, доз во ляє ствер д жу ва ти про на -
явність тісно го зв’яз ку освітньої про бле ма ти ки з про бле -
ма ти кою періоду ос воєння інфор маційної кар ти ни світу,
усвідо млен ня єдності за конів функціону ван ня інфор мації у
при роді та суспільстві, прак тич но го їхньо го за сто су ван ня,
ство рен ня індустрії ви роб ництва й об роб ки інфор мації,
тоб то то го на пря му, який дістав у на уці на зву інфор мацій -
но го підхо ду.

В. М. Стра то нов підкрес лює: «Усвідо млен ня ролі ін -
фор  мації в суспільно му роз вит ку пе ред ба чає її пе рехід в
роз ряд най важ ливіших універ саль них ка те горій, які відби -
ва ють об’єктив ну не обхідність інфор маційних ре сурсів для
всіх ос нов них видів людсь кої діяль ності: на вчаль ної,
науко во-дослідної, ви роб ни чої, адміністра тив но-управлін -
ської, твор чої. Ре алізація інфор маційних ре сурсів на ос нові
су час ної комп’ютер ної техніки відкри ває ши рокі мож ли -
вості для ба га то ра зо во го підви щен ня ефек тив ності ви ко -
ри с тан ня всіх інших видів ре сурсів. Са ме за ра ху нок ін -
фор мації і знань, ви со ко го освітньо го рівня аналітиків і
уміння пе ре роб ля ти ве ли чезні по то ки інфор мації,
пов’язані з діяльністю люд ст ва на Землі, ро бить ся спро ба
розв’язан ня гло баль них про блем люд ст ва (по шук аль тер -
на тив них дже рел енергії та раціональ не ви ко ри с тан ня за -
пасів си ро ви ни, які ви чер пу ють ся, по шук ком промісів між
лю ди ною і при ро дою і тим са мим – ви жи ван ня)» [14, с. 92].

Та ким чи ном, на галь ною про бле мою сьо го ден ня є
відо б ра жен ня в ро боті си с те ми освіти зро с тан ня зна чен ня
інфор мації, пе ре хо ду інфор маційних ре сурсів у ка те горію
стра тегічних ре сурсів роз вит ку люд ст ва. Відтак цілком
об’єктив ною стає не обхідність удо с ко на лен ня пе да -
гогічних тех но логій на підставі по си лен ня їх орієнтації на
фор му ван ня інфор маційно го світо гля ду осо би с тості, при -
щеп лен ня їй у про цесі на вчан ня усвідо млен ня сут ності
інфор маційних пе ре тво рень та їх суспільної зна чу щості.

В індустріаль но му суспільстві си с те ма освіти орієнту -
ва ла ся на відтво рен ня та стабілізацію, а не на роз ви ток.
Це бу ло зу мов ле но ре про дук тив ним ха рак те ром освіти,
тоб то її спря мо ваністю на знаннєвий, оз най ом чий підхід.
Ста нов лен ня інфор маційно го суспільства ви су ну ло за -
вдан ня пе ре хо ду від ре про дук тив ної до кре а тив ної
цивілізації. У зв’яз ку з цим цільо ви ми функціями освіти
ста ють:
• пе рехід від транс ляції досвіду по пе редніх по колінь до за -

без пе чен ня ви жи ван ня на при род но му, соціаль но му та
ду хов но му рівнях;

• пе ре тво рен ня освіти в ча ст ку життєдіяль ності лю ди ни,
ко ли зміст без пе рерв ної освіти на пря му виз на чає ха рак -
тер людсь ких по треб (не по тре би за до воль ня ють ся в ре -
зуль таті одер жан ня освіти, а освіта виз на чає по тре би);

• пе ре тво рен ня освіти в засіб се лекції люд ст ва за соціаль -
ною, національ ною, інте лек ту аль ною та інши ми оз на ка -
ми, а та кож засіб об’єднан ня на родів на за галь них прин -
ци пах бут тя.

Зміна цілей освіти обу мов ле на но ви ми за вдан ня ми
суспільства. Гли бо ке про ник нен ня су час них ко мунікацій і

ме тодів ци ф ро вої об роб ки інфор мації в еко номіку та уп -
равління ви су ва ють якісно нові ви мо ги до спеціалістів. Зо -
к ре ма постійне онов лен ня на уко вих знань ви ма гає від лю -
ди ни вміння орієнту ва ти ся в інфор маційно му про сторі,
кри тич но підхо ди ти до відбо ру інфор мації, ство рю ва ти
нові знан ня та спо со би діяль ності на ос нові одер жа ної
інфор мації. Особ ли вої зна чу щості на бу ва ють на вич ки
ефек тив ної взаємодії з інфор маційним се ре до ви щем,
уміння ви ко ри с то ву ва ти мож ли вості, які во но на дає. То му
су час ний спеціаліст по ви нен во лодіти:
• на вич ка ми гра мот ної по ста нов ки за вдань, що ви ни ка -

ють у прак тичній діяль ності, за до по мо гою су час них
комп’ютер них за собів та інфор маційно-ко мунікаційних
тех но логій;

• на вич ка ми фор малізо ва но го опи су по став ле них за -
вдань, еле мен тар ни ми знан ня ми про ме то ди ма те ма тич -
но го мо де лю ван ня, умінням по бу ду ва ти прості ма те ма -
тичні мо делі по став ле них за вдань;

• знан ня ми ос нов них ал го ритмічних струк тур і вмінням за -
сто со ву ва ти їх, по бу до ви ал го ритмів вирішен ня за дач за
їх ма те ма тич ни ми мо де ля ми;

• на вич ка ми ви ко ри с тан ня ос нов них типів інфор маційних
си с тем і при клад них про грам за галь но го при зна чен ня
для вирішен ня за їх до по мо гою прак тич них за вдань.

В умо вах інфор ма ти зації освіта пе ре стає бу ти за со бом
за своєння го то вих за галь но виз на них знань. Освіта пе ре -
тво рюється на спосіб обміну інфор мацією між людь ми про -
тя гом усієї їх життєдіяль ності та пе ред ба чає не тільки за -
своєння одер жа них знань, а й відда чу своїх в обмін на
одер жані. Ак тив ний інфор маційний обмін став сутністю
про це су інфор ма ти зації за га лом і в освітній сфері зо к ре ма.
То му фун да мен таль не за вдан ня освіти в інфор маційно му
суспільстві – підго тов ка мо лоді до жит тя у швид ко зміню -
ва них умо вах, оскільки відста ван ня у сфері інфор ма ти -
зації в ціло му та самій си с темі освіти мо же ма ти не зво -
ротні наслідки. 

Інфор ма ти зація суспільства при зве ла до зміни кла сич -
них цінно с тей освіти, зо к ре ма про ник нен ня комп’ютер них
тех но логій у всі сфе ри життєдіяль ності лю ди ни експлікує
в якісно но во му ра курсі про бле му еле мен тар ної, так зва -
ної комп’ютер ної гра мот ності. Су час на лю ди на не мо же
вва жа ти ся функціональ но гра мот ною, тоб то підго тов ле -
ною до успішної про фесійної діяль ності, як що во на не має
відповідних умінь і на ви чок ро бо ти з при клад ни ми про гра -
ма ми, а та кож у гло баль них комп’ютер них ме ре жах. За та -
ких об ста вин інфор ма ти зація освіти роз гля дається сьо -
годні як аб со лют на та обов’яз ко ва умо ва ство рен ня
інте лек ту аль ної ба зи інфор маційно го суспільства.

В умо вах інфор маційно го суспільства си с те ма освіти
по вин на пе рей ти від ре жи му ви жи ван ня в ре жим роз вит -
ку. Це оз на чає, що во на має функціону ва ти в ре жимі са мо -
роз вит ку, са мо ру ху. Та кий пе рехід особ ли во ак ту аль ний в
умо вах за го ст рен ня про блем ре алізації освітньо го по -
тенціалу на се лен ня в різних сфе рах еко номічної діяль -
ності. Ад же сьо годні ри нок праці «по вер нув ся спи ною» до
си с те ми про фесійної освіти, оскільки в умо вах ста нов лен -
ня інфор маційно го суспільства спеціалісти йо му більше не
потрібні: він відчу ває гос тру по тре бу в про фесіона лах.
Про це си інфор ма ти зації по ста ви ли си с те му освіти пе ред
но ви ми про бле ма ми. Зо к ре ма це обу мов ле но знач ним ско -
ро чен ням життєво го цик лу то варів (на сам пе ред тех но -
логій, інно вацій, технічних за собів): но вий для рин ку про -
дукт уже че рез п’ять років за старіває (при чо му де які
то ва ри – інфор маційні та ко мунікаційні тех но логії – втра ча -
ють свою ак ту альність че рез рік). Унаслідок цьо го навіть
ви со кок валіфіко ва ний спеціаліст по стає пе ред не -
обхідністю пе репідго тов ки і підви щен ня кваліфікації. 

У су час но му світі, за зна чає аме ри кансь кий фу ту ро лог
О. Тоф ф лер, «знан ня стає все більш смерт ним. Сьо -
годнішній факт стає за в т раш нь ою по мил кою. Од нак
суспільство, в яко му індивіду ум змінює ро бо ту, місце про -
жи ван ня, соціальні зв’яз ки і т.д., на дає ве ли чез не зна чен -
ня ефек тив ності освіти. Шко ла за в т раш нь о го дня по вин на
да ва ти не тільки інфор мацію, а й спо со би ро бо ти з нею.
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Шко ля ри та сту ден ти по винні вчи ти ся відки ду ва ти старі
ідеї, зна ти, ко ли і як їх заміню ва ти. …во ни по винні на вчи -
ти ся вчи ти ся, віду чу ва ти ся та пе ре учу ва ти ся… Не гра мот -
ною лю ди ною за в т раш нь о го дня бу де не той, хто не вміє
чи та ти, а той, хто не на вчив ся вчи ти ся» [4, с. 125]. Дійсно,
ті знан ня, уміння та на вич ки, які лю ди на одер жує в ди -
тинстві та юності, не га ран ту ють їй успіху на все жит тя.
Навіть за умо ви періодич но го підви щен ня кваліфікації не -
має га рантії, що лю ди на за ли ша ти меть ся за тре бу ва ним
про фесіона лом, який відповідає су ча сним ви мо гам ви роб -
ництва. То му ви ни кає не обхідність фор му ван ня у про цесі
на вчан ня уміння вчи ти ся, роз ши ря ти свої знан ня, здо бу ва -
ти нові на вич ки.

Сьо годні уря ди роз ви ну тих країн приділя ють пиль ну
ува гу тех но логіям до не сен ня освітніх по слуг до спо жи ва -
ча. Цей фе но мен зу мов ле ний по ши рен ням кон цепції
безпе рерв ної освіти, або на вчан ня про тя гом всьо го жит тя
(lifelong learning). Як що в індустріаль но му суспільстві одер -
жані знан ня відо б ра жа ли об’єктив ну ре альність упродовж
20–25 років, то в інфор маційно му суспільстві в си лу гіпер -
т ро фо ва ної ди наміки еко номічних і соціаль них про цесів,
зро с тан ня цінності інфор мації, ви со кої мобільності інди -
відів си ту ація різко зміни ла ся. За твер д жен ням ек с пертів
з пер со на лу, знан ня, одер жані 5–7 років то му, вже не відо -
б ра жа ють дійсність та не за тре бу вані на рин ку праці [1, c.
129]. За та ких об ста вин фе но мен на вчан ня про тя гом усь -
о го жит тя по ро див по пит на освіту з бо ку до рос лих, вірту -
аль ни ми сту ден та ми ста ли ті, хто не має ча су та мож ли -
вості на вча ти ся за оч ною чи за оч ною фор ма ми на вчан ня. 

Окрім то го, пе ре тво рен ня на вчан ня, підви щен ня квалі -
фікації та пе репідго тов ки в нор му жит тя кож ної лю ди ни
зу мов ле но і транс фор мацією знань у фак тор ви роб ництва
по ряд із зем лею, пра цею та капіта лом. Цю те зу, на наш
по гляд, доцільно обґрун то ву ва ти ви хо дя чи з інфор -
маційних пе ре ваг, які на да ють їх влас ни кам знан ня.
Індивіди, які во лодіють інфор мацією та мо жуть швид ше
інших її об роб ля ти, здатні одер жу ва ти до дат ко вий при бу -
ток, який мож на розціню ва ти як своєрідну премію за кра -
ще ви ко ри с тан ня інфор мації. За вдя ки то му, що кож на лю -
ди на мо же ма ти віднос ну пе ре ва гу пе ред будь-якою
іншою лю ди ною за вдя ки во лодінню но ви ми знан ня ми,
одер жа ни ми на підставі об роб ки пев них об сягів інфор -
мації, ці знан ня ста ють не тільки еле мен том кон ку рент ної
бо роть би, а й дже ре лом одер жан ня інно ваційно го над при -
бут ку, чин ни ком, що збільшує ефек тивність праці та
капіта лу. 

Та ким чи ном, в інфор маційно му суспільстві го ло вним
пріори те том освітньої політи ки стає фор му ван ня си с те ми
без пе рерв ної освіти.

З ог ля ду на це пріори тет ни ми ціля ми освіти в інфор -
маційно му суспільстві є:
• фор му ван ня у тих лю дей, хто на вчається, по гля ду на

освіту як на про цес, що не при пи няється про тя гом усь о -
го тру до во го жит тя;

• фор му ван ня здат ності до постійної са мо освіти з ви ко ри -

с тан ням інфор маційних тех но логій.
Вис нов ки. Інфор маційне суспільство ви су ває прин ци -

по во нові ви мо ги до си с те ми освіти. Ха рак тер прин ци по -
вих змін, що відбу ва ють ся в су часній си с темі освіти, зво -
дить ся до та ких про явів:
• зміщен ня ос нов но го ак цен ту із за своєння знач них об -

сягів інфор мації на опа ну ван ня спо со ба ми без пе рерв но -
го на бут тя но вих знань та вміння вчи ти ся са мостійно;

• опа ну ван ня на ви чок ро бо ти з будь-якою інфор мацією,
різнорідни ми да ни ми, фор му ван ня на ви чок са мостійно -
го, а не ре про дук тив но го ти пу мис лен ня;

• до пов нен ня тра диційно го прин ци пу «фор му ва ти про -
фесійні знан ня, уміння та на вич ки» прин ци пом «фор му -
ва ти про фесійну ком пе тентність».
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